Отзывы участников конференции.

Е.А. Гаричева, доктор филологических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин РГГУ (Россия, Великий Новгород).
Конференция "Андрей Рублев и мир русской культуры: к 650-летию со дня рождения" проходила с 17 по 22 октября в Калининграде и Литве. Имя преподобного Андрея Рублева связано с подъемом национального самосознания, который пришелся на 14 век в Древней Руси. Наше время также требует от нас национальной самоидентификации и сохранения духовных традиций. На конференции философы, филологи, искусствоведы, педагоги и священники размышляли о проблемах иконологии, иконографии, русской словесности, духовно-нравственного воспитания. География участников конференции была обширна: Сегед (Венгрия), Загреб (Хорватия), Москва, Санкт-Петербург, Великий Новгород, Нижний Новгород, Петрозаводск, Калиниград и др. Участники конференции стремились показать преемственность между древнерусским периодом развития искусства и словесности и Новым временем, поднимали проблемы методологии исследования, размышляли об иконографии "Троицы" Андрея Рублева, о христианской символике искусства и литературы.

В Литве участники конференции посетили клайпедскую школу имени Андрея Рублева, где учащиеся показали литературно-музыкальную композицию по Житию Андрея Рублева. Сильное впечатление произвел духовный настрой школьников. Очень приятно было узнать, что некоторые выпускники школы стали священниками и иконописцами. Произошли встречи учителей словесности и школьников русских школ с участниками конференции. Были прочитаны публичные лекции о духовно-нравственных исканиях поэтов Серебряного века и о новгородской иконописи. В Клайпедском университете состоялся круглый стол, где говорили о современных проблемах преподавания русского языка и литературы в высшей школы Литвы, искали пути решения обозначенных проблем.

Завершилась конференция в Вильнюсе, где состоялась встреча участников конференции с учителями русской словесности школы имени А.С. Пушкина. Учителя узнали о значении иконы в произведениях А.С. Пушкина, о программе духовно-нравственного воспитания "Живое слово", о российском журнале "Духовно-нравственное воспитание".

Большое впечатление на участников конференции произвела поездка в Михново и знакомство с православной общиной, созданной в начале 20 века помещиками Корецкими и о. Понтием. Здесь сохраняется храм во имя Всех Скорбящих Радосте, келия о. Понтия с уникальными иконами, построен и расписан новый храм во имя св. Иоанна Кронштадского. Здесь собрана прекрасная библиотека, действует замечательная воскресная школа с летним лагерем. Здесь удивительным образом сохраняются православные духовные традиции.
Участники конференции познакомились с православными священниками Литвы, которых можно назвать настоящими подвижниками, - о. Владимиром (Артамоновым), о. Сергием (Нейфах) и др. Все участники конференции отметили высокий научный уровень докладов, связь теории с практикой, теплую душевную атмосферу встреч с литовскими коллегами и замечательную культурную программу. Участники единодушно высказались за продолжение культурного сотрудничества России и Литвы.

Сузи В.Н., кандидат филологических наук, доцент кафедры русской литературы ПетроГУ (Россия, Петрозаводск)
Очень жаль, что недостаток времени не позволил более обстоятельно пообщаться с учителями. Детская выставка потрясла талантливостью работ (Международный конкурс «Славянский родник»). Клайпеда и Вильнюс очень помолодели, посвежели за то время, что я здесь не был. Поразило обилие и красота православных храмов, хорошее их состояние. Чувствуется, что о них заботятся не только общины верующих, но, видимо, и власть заинтересована в восстановлении традиций. В этом отношении в России всё гораздо сложней. Думаю, надо и в дальнейшем крепить связи, наполнять духовное пространство теплом человеческих отношений. 

Кутковой В.С., доктор философских наук, член Союза художников России, доцент НовГУ им. Ярослава Мудрого (Россия Великий Новгород). 
Из письма председателю фонда «Руский мир» В.А. Никонову:
«Многоуважаемый Вячеслав Алексеевич! 

Позвольте поблагодарить Вас лично и членов правления Фонда за поддержку Международной научной конференции «Андрей Рублёв и мир русской культуры: к 650-летию со дня рождения»>, проходившей в Калининграде, Клайпеде и Вильнюсе с 17 по 23 октября 2010 года, участником которой мне посчастливилось быть. 

Много раз доводилось участвовать в научных форумах подобного рода, но такой безукоризненной организации и высокого научного уровня ещё не встречал. Без помощи фонда «Русский мир» этого невозможно было бы достичь. Причём, это не только моё мнение, но мнение подавляющего большинства участников названной конференции. Хотелось бы подчеркнуть роль неутомимого организатора – Дорофеевой Людмилы Григорьевны, заботу о деле которой трудно переоценить. 

С особым чувством прошли чтения на литовской земле. Было трогательно смотреть, с каким вниманием наши соотечественники слушали доклады и лекции российских учёных, насколько активно принимали участие в их обсуждении. Такое трудно описать, это надо видеть. 

Более того, конференция объединила силы видных русских учёных, проживающих не России. Имя Андрея Рублёва воистину соединило Русский мир! 

Рублёвские чтения надо признать не только удавшимся научным собранием, но и эффективной общественно-политической акцией, которая воздействовала на наших соотечественников не прямолинейной идеологией, а глубоким знанием и высокой культурой. Если же учесть ещё и немаловажное обстоятельство, что на пленарных заседаниях присутствовало много русскоязычных учащихся и студентов, то средства, потраченные на проведение этого мероприятия, были вложены в будущее России, в создание благоприятного впечатления о ней уже сейчас, причём на долгое время».
Л.Г. Дорофеева, кандидат филологических наук, доцент Калининградского университета, главный организатор проекта(Россия, Калининград).
Все участники и слушатели отмечают высокий научный уровень конференции, и глубокий интерес проявился к этой теме и у преподавателей, и у студентов. При этом буквально все было проникнуто высоким уровнем духовности. Мне трудно как организатору и координатору дать объективную оценку всего происходившего на конференции, но, по отзывам многих, она действительно стала настоящим научным форумом. 

У нас проходили конференции разного уровня, но масштабность этой, безусловно, больше. А по Андрею Рублеву, творчество которого было доминирующим, - вообще впервые, и, надеюсь, будет продолжение. Для объединения вокруг имени преподобного живописца было бы полезно организовать Рублевские чтения во всем регионе Балтийского моря, а может и дальше в Европе. Пусть не каждый год, раз в два года. Для нашей связи с русской православной диаспорой это было бы очень полезно. Я знаю, что есть нужда в таком общении
О.А. Алексеева, доктор социальных наук, доцент Клайпедского университета (Клайпеда, Литва) 
Хотелось бы, прежде всего, отметить высокий научный уровень конференции. Собрались видные ученые, которых очень интересно было послушать, задать вопросы, подискутировать. Это очень важно для научного, да и человеческого общения.

Для меня, как специалиста-филолога, особенно интересен был аксиологический аспект прочтения литературных произведений. Невозможно только анализировать классический текст, забывая о том, зачем мы это делаем. При аксиологическом, ценностном подходе все становиться на свои места, классика приобретает глубокий и значительный смысл.

Интересно также было открыть для себя мир эпохи Андрея Рублева и мир русской иконы вообще.
